2014 年 8 月

doi:10.11835/j.issn.1674-4764.2014.04.011

# 大理岩破坏起裂应力及断裂能特征试验研究

张黎明<sup>a,b</sup>,高 速<sup>a</sup>,任明远<sup>a</sup>,王在泉<sup>a,b</sup>

(青岛理工大学 a.理学院;b.蓝色经济区工程建设与安全山东省协同创新中心,山东 青岛 266033)

摘 要:根据大理岩常规三轴试验数据,探讨不同围压下大理岩破坏的起裂应力和起裂断裂能变化 规律。大理岩起裂应力位于峰值应力的 53%~76%之间,随围压升高向峰值强度逐渐逼近。起裂 断裂能与围压、峰值强度呈正线性关系。起裂应力对应的声发射能量计数率出现突跳,起裂点之后 声发射能量计数率和累计释放能量增加速度明显变快,理论计算求得的起裂点和声发射监测数据 吻合较好。大理岩常规三轴破坏符合 Mogi-Coulomb 强度准则。

关键词:三轴破坏;起裂应力;断裂能;声发射

中图分类号:TU45 文献标志码:A 文章编号:1674-4764(2014)04-0069-05

## **Experimental Analysis on Crack Initiation Stress and Rupture Energy of Marble Failure**

### Zhang Liming<sup>a,b</sup>, Gao Su<sup>a</sup>, Ren Mingyuan<sup>a</sup>, Wang Zaiquan<sup>a,b</sup>

(a. College of Science; b. Co-operative Innovation Center of Engineering Construction and Safety in Shandong Peninsula Blue Economic Zone, Qingdao Technological University, Qingdao 266033, Shandong, P. R. China)

Abstract: Based on the marble conventional triaxial test data, the crack initiation stress and rupture energy under different confining pressures are analyzed. Results showed that the crack initiation position is gradually close to the peak strength point with the increase of the confining pressure. The location of the crack initiation occurs in  $50\% \sim 70\%$  peak strength. The rupture energy and confining pressure are in positive linear relationship as well as the rupture energy and peak axial stress. And sudden increase of AE energy count corresponds with the crack initiation stress. AE energy count and cumulative energy increase quickly after the crack initiation position, which increase significantly in the crack initiation point. The crack initiation point of theoretical calculation is in good agreement with acoustic emission monitoring. Mogi-Coulomb criterion is in keeping with experimental results.

Key words: triaxial failure; crack initiation stress; rupture energy; acoustic emission

岩石的起裂应力是判断岩石类材料破坏征兆的 重要指标之一。岩石破坏过程中线弹性变形阶段结 束亦是裂纹扩展阶段的开始,中间的转折点即为起 裂点。对于脆性材料在单轴和三轴压缩条件下的力 学行为已经获得了较好的研究成果,对岩石的起裂、 断裂特性也开展了相关的研究。 Gaziev 等<sup>[1-2]</sup>发现岩石断裂能和起裂应力密切 相关。黄达等<sup>[3]</sup>研究了加载速率与特征应力之间的 对应关系。王学滨等<sup>[4]</sup>研究了单轴压缩破坏岩石试 件断裂能的尺寸效应。徐松林等<sup>[5]</sup>提出大理岩三轴 试验剪切断裂能的计算方法。杨圣奇等<sup>[6]</sup>研究了三 轴压缩大理岩断裂能随围压的变化关系。朱泽奇

收稿日期:2013-01-26

基金项目:国家自然科学基金(41372298);山东省自然科学基金(ZR2010DQ021);山东省高等学校科技计划(J10LE01); 青岛市科技计划基础研究(12-1-4-4-(10)-jch)

作者简介:张黎明(1977-),男,博士,副教授,主要从事岩石力学研究,(E-mail) dryad\_274@163.com。

等<sup>[7]</sup>研究了不同围下起裂应力、起裂角与围压的关系。Scott等<sup>[8]</sup>研究了岩石疲劳破坏过程中的应变能耗散特征。Xie等<sup>[9]</sup>基于能量释放和耗散原理研究了岩体破坏准则。

关于单轴加载条件下岩石破坏过程的能量演化 规律已取得较多的研究成果,而三轴压缩破坏岩石 的起裂应力是与围压密切相关的,目前这方面的研 究还极为缺乏。本文对大理岩常规三轴压缩破坏过 程的起裂应力和断裂能影响因素进行了研究。

1 试验介绍

试验采用三个批次的大理岩岩样分别进行单轴 和常规三轴试验(岩样标号中字母前的数字表示岩 样的1、2、3批次,字母T表示常规三轴压缩)。试验 在MTS815岩石力学试验系统上进行,采用AE21C 声发射设备检测声发射信息。试验全过程应力应变 曲线(1T组)如图1所示。



图1 大理岩破坏过程应力-应变曲线

2 岩石破坏断裂能计算方法

岩石受到外载荷作用发生破坏与能量的消耗有 关<sup>[9]</sup>。外力对岩石做功先以能量积累为主,积累的 能量达到一定值时就会发生耗散,岩样出现裂纹,并 发展贯通,最终出现宏观的剪切滑移特征。确定了 起裂应力就可以对岩石破坏进行提前预判。

岩石破坏与否与其应力状态密切相关,Gaziev 等提出一种考虑 3 个主应力影响的强度指标,即将 试验数据采用应力强度 τ<sub>i</sub> 和应变强度 ε<sub>i</sub> 2 个指标进 行分析处理<sup>[1-2]</sup>

$$\tau_{i} = \frac{1}{\sqrt{2}} \sqrt{(\sigma_{1} - \sigma_{2})^{2} + (\sigma_{2} - \sigma_{3})^{2} + (\sigma_{3} - \sigma_{1})^{2}}$$
(1)
$$\varepsilon_{i} = \frac{1}{\sqrt{2}} \sqrt{(\varepsilon_{1} - \varepsilon_{2})^{2} + (\varepsilon_{2} - \varepsilon_{3})^{2} + (\varepsilon_{3} - \varepsilon_{1})^{2}}$$
(2)

该强度指标能反映应力偏量第二不变量和应变 张量对变形的影响,岩石裂纹出现时的 τ<sub>i</sub>即为起裂 应力 τ<sub>ci</sub>,相应的的能量计算式为

$$E_{\rm ci} = \int_{0}^{\varepsilon_{\rm ci}} \tau_i(\varepsilon_i) \,\mathrm{d}\varepsilon_i \tag{3}$$

式中 ɛ ci 为 τ ci 所对应的 ɛ i 。

常规三轴压缩试验 τ<sub>ci</sub> 的判断相对复杂,Gaziev 等修正了考虑应力张量第一不变量和应力偏量第二 不变量的起裂应力计算式<sup>[1-2]</sup>。

$$\frac{\sigma_* + m}{1+m} = \left(\frac{\tau_* - m}{1-m}\right)^n \tag{4}$$

式中

$$\sigma_* = \frac{\sigma_1 + \sigma_2 + \sigma_3}{R_c} \tag{5}$$

$$\frac{1}{R_{c}\sqrt{2}}\sqrt{(\sigma_{1}-\sigma_{2})^{2}+(\sigma_{2}-\sigma_{3})^{2}+(\sigma_{3}-\sigma_{1})^{2}}$$
(6)

$$m = \frac{\alpha R_{t}}{R_{c}} \tag{7}$$

式中: *R*<sub>t</sub> 为抗拉强度; *R*<sub>c</sub> 为抗压强度; α 为实常数; *N* 为试验常数;可以用试验数据拟合得到。

对式(4)做线性变换可得

$$X = \frac{\sigma_* + m}{1 + m} \tag{8}$$

$$Y = \left(\frac{\tau_* - m}{1 - m}\right)^n \tag{9}$$

对岩样破坏时不同组合的主应力进行回归分析,如图2所示。最优的X和Y比例值为1.0436。



图 2 试验数据回归分析

将式(5)、(6)、(7)代入式(4),整理化简后可得  

$$\tau_{i*} = aR_{t} + (R_{c} - aR_{t}) \left(\frac{\sigma_{1} + \sigma_{2} + \sigma_{3} + aR_{t}}{R_{c} + aR_{t}}\right)^{\frac{1}{n}}$$
(10)

当 $\tau_i/\tau_{i*} = 1$ 时,表示裂纹开始扩展,此时对应 的应力即为岩石的起裂应力 $\tau_{ci}$ 。随后 $\tau_i$ 会继续增大, 岩样的裂纹将扩展、贯通,并逐步形成宏观的剪切滑 移面。为了判断岩样裂纹开始扩展的位置,需要确 定计算式(3)中的积分上限 $\epsilon_{ci}$ 。

表1给出了围压30 MPa 岩样破坏过程的起裂 应力判断方法。首先根据式(1)和式(10)进行计算 得到 $\tau_i \, n \, \tau_{i*}$ ,根据 $\tau_i / \tau_{i*}$ 的比值判断起裂应力位置。 当 $\tau_i / \tau_{i*} = 1.002$ 时,最接近1,确定大理岩起裂应 力为 $\sigma_{1ci} = 114.88$  MPa,对应的 $\epsilon_{1ci} = 0.00232$ ,  $\epsilon_{2ci} = \epsilon_{3ci} = -0.00026$ 。根据式(1)、式(2)得 $\epsilon_{ci} =$ 

70

第4期

0.002 58,τ<sub>ci</sub> =84.883 MPa,根据式(3)得起裂断裂 能 E<sub>ci</sub> =101.14 kJ/m<sup>3</sup>。岩样到达峰值强度前τ<sub>i</sub>/τ<sub>i</sub>\* 比值不断增大,到峰值强度是达到 1.253,峰值强度 之后  $\tau_i/\tau_{i*}$  比值逐渐减小。

表1	大理岩常规三轴加荷试验数据(	1T03	#)
----	----------------	------	----

$\sigma_1/MPa$	$\sigma_3/MPa$	$\epsilon_1$	$\epsilon_2 = \epsilon_3$	ε <sub>i</sub>	$ au_i$ /MPa	$\tau_{i*} \;/\; MPa$	$ au_{\mathrm{i}}/ au_{\mathrm{i}*}$
0.00	0.00	0.000 00	0.000 00	0.000 00	0.000	18.540	0.000
10.45	9.40	0.000 56	0.000 21	0.000 35	1.054	32.047	0.033
20.57	19.50	0.000 98	0.000 33	0.000 65	1.069	44.406	0.024
35.49	30.00	0.000 23	-0.00001	0.000 24	5.487	57.814	0.095
48.79	30.00	0.000 73	-0.00004	0.000 77	18.786	62.537	0.300
68.21	30.00	0.001 23	-0.000 08	0.001 31	38.208	69.253	0.552
76.97	30.00	0.001 43	-0.00011	0.001 53	46.966	72.219	0.650
86.27	30.00	0.001 65	-0.000 13	0.001 79	56.267	75.326	0.747
99.99	30.00	0.001 98	-0.00018	0.002 16	69.984	79.841	0.877
109.94	30.00	0.002 21	-0.00023	0.002 44	79.938	83.074	0.962
114.10	30.01	0.002 31	-0.00026	0.002 57	84.096	84.412	0.996
114.88	30.00	0.002 32	-0.000 26	0.002 58	84.883	84.656	1.003
115.57	30.00	0.002 35	-0.00026	0.002 62	85.571	84.879	1.008
122.23	30.00	0.002 51	-0.00031	0.002 82	92.235	87.007	1.060
132.20	30.00	0.002 77	-0.00041	0.003 18	102.203	90.158	1.134
142.23	30.00	0.003 14	-0.000 63	0.003 76	112.228	93.301	1.203
149.67	30.00	0.003 69	-0.001 58	0.005 26	119.671	95.606	1.252
149.89	30.00	0.003 76	-0.001 81	0.005 56	119.892	95.672	1.253
148.74	30.00	0.004 07	-0.002 86	0.006 93	118.733	95.323	1.246
140.79	30.00	0.005 16	-0.006 96	0.012 12	110.786	92.851	1.193
118.92	30.00	0.005 84	-0.00937	0.015 22	88.926	85.950	1.035
109.22	30.00	0.007 57	-0.012 30	0.019 87	79.216	82.836	0.956

## 3 大理岩起裂应力和断裂能分析

#### 3.1 大理岩起裂应力分析

表 2 为大理岩常规三轴加荷破坏数据分析表。 常规三轴加荷破坏大理岩起裂应力基本位于峰值强 度的 50%~70%之间。从图 3 起裂应力与围压的 关系曲线可以看出,起裂应力与围压密切相关,随围 压升高起裂应力逐渐增加(2T 组 30 MPa 岩样出现 小的波动),并且随围压升高向峰值强度逐渐靠近。 以 1T 组为例,围压增加,岩样对应的起裂应力分别 为 53.6、70.3、84.9 和 98.5 MPa,对应的峰值强度 比例分别为 53%、62%、71%和 76%。

图 4 为 3 批岩样起裂应力和围压拟合曲线,相 关系数都大于 90%, τ<sub>ci</sub> 和围压 σ<sub>3</sub> 满足线性关系

 $\tau_{ci} = M_{\sigma_3} + N$ (11) 式中: $M_N$ 为材料参数。

表 2 常规三轴破坏试验数据分析									
岩样	围压 $\sigma_3/MPa$	峰值强度 σ1/MPa	起裂应力 <sub>τci</sub> /MPa	起裂断裂能 $E_{\rm ci}/(MJ \cdot m^{-3})$	起裂点 对应峰 前比例				
1T01#	10	100.951	53.612	0.037 85	53.1%				
1T02 #	20	113.007	70.337	0.071 26	62 <b>.</b> 2%				
1T03 #	30	119.892	84.883	0.101 14	70.8%				
1T04 #	40	129.668	98.541	0.134 31	76.0%				
2T01 #	10	91.513	49.899	0.069 75	54.5%				
2T02 #	20	101.817	65.994	0.120 24	64.8%				
2T03 #	30	128.785	80.199	0.148 82	62 <b>.</b> 3%				
2T04 #	40	129.439	93.646	0.206 60	72.3%				
3T01 #	10	119.796	61.132	0.067 13	51.0%				
3T02 #	20	139.964	78.076	0.116 21	55.8%				
3T03#	30	159.585	93.521	0.16318	58.6%				
3T04 #	40	180.368	107.822	0.245 91	59.8%				

72



图4 起裂应力-围压关系

3.2 起裂断裂能特征分析

从表 2 看到, 岩样的起裂断裂能随围压升高有 递增趋势。分别对 3 组试验数据进行回归分析, 如 图 5 所示, 起裂断裂能 *E*<sub>e</sub> 和围压 σ<sub>3</sub> 满足线性关系

 $E_{ci} = H\sigma_3 + I$ (12) 式中:H I 为材料参数。



图5 起裂断裂能和围压关系

图 6 为起裂断裂能和峰值应力关系,关系式为  $E_{ci} = 0.002\sigma_1 - 0.0639$  (13)

相关系数为94%。对于试验范围内的大理岩, 岩样断裂所需要的能量与岩样破坏时的轴向应力呈 线性关系,岩石强度越高,起裂断裂能就越大。



图6 断裂能和峰值应力关系曲线

## 4 大理岩破坏过程声发射特征分析

图 7 为常规三轴(围压 20 MPa)岩样破坏全过 程的振铃计数率-时间关系曲线。声发射从另一方 面表征岩石的裂纹扩展过程。声发射振铃计数率在 线弹性变形阶段末期出现突增,此后振铃计数率值 开始增加,最大振铃计数率出现在峰值附近。由于 围压的存在,峰值强度后的应力跌落阶段较缓慢。





图8 岩样加荷破坏过程的声发射测试

如图 8 为 1T 组岩样 10 MPa 围压作用下的应 力差-能量计数率-时间关系曲线。试验过程中声发 射事件数随着围压的增加逐渐增多,声发射能量计 数率的第一次突增出现在弹性变形阶段的末端(图 8(a)中应力-时间曲线上标注的点),该位置与理论 计算确定的起裂位置相对应。起裂应力对应的声发 射能量计数出现突跳,而且起裂点之后能量计数率 明显增加速度明显变快。图 8(b)中的累计释放能 量曲线表明,在起裂点之前累计释放能量基本呈线 性增加,在起裂点位置累计释放能量出现了 1 个小 的突跳,随后累计释放能量基本成跳跃式增加,但突 跳的值略有变化。理论计算求得的起裂点和声发射 监测数据确定的起裂位置吻合较好。

## 5 Mogi-Coulomb 强度准则

考虑到中间主应力的对岩石强度影响,Mogi将 Mohr-Coulomb强度准则进行了改进<sup>[10]</sup>,对常规三 轴试验而言,其数学形式为

$$\frac{\sqrt{2}}{3}(\sigma_1 - \sigma_3) = A + \frac{B}{2}(\sigma_1 + \sigma_3)$$
(13)

式中:*A*、*B*为试验材料参数;*c*为黏聚力;*φ*为内摩擦 角。根据式(13)对试验数据回归如图 9。



图9 Mogi-Coulomb 强度准则回归分析

根据 Mogi-Coulomb 准则得到 c = 23 MPa,  $\varphi = 29^{\circ}$ ,即破裂面的法向与岩样轴向的夹角为  $\alpha = 59.5^{\circ}$ 。常规三轴压缩(围压 20 MPa 和 40 MPa)的 岩样,岩样  $\alpha$ 角测量值分别为 58.2°和 57.8°,理论值 与试验值吻合较好。

#### 6 结 论

 1)大理岩起裂应力随围压升高向峰值点靠近, 起裂位置位于峰值强度的 53%~76%之间,起裂断 裂能随着围压升高逐渐增加。

2)声发射能量计数率在起裂位置有明显的突跳,而且起裂点之后能量计数率增加速度变快。理论计算的起裂应力和声发射监测数据吻合较好。

3) Mogi-Coulomb 强度准则确定的破裂面倾角 与试验实测值吻合较好。

#### 参考文献:

- [1] Gaziev E, Levtchouk V. Strength characterization for rock under multiaxial stress states [C]//9th International Congress on Rock Mechanics, Paris, France, 1999.
- [ 2 ] Gaziev E. Rupture energy evaluation for brittle materials [J]. International Journal of Solids and Structures, 2001,38:7681-7690.
- [3]黄达,黄润秋,张永兴.粗晶大理岩单轴压缩力学特性的

静态加载速率效应及能量机制试验研究[J]. 岩石力学 与工程学报,2012,31(2):245-255.

Huang D, Huang R Q, Zhang Y X. Experimental investigations on static loading rate effects on mechanical properties and energy mechanism of coarse crystal grain marble under uniaxial compression [J]. Chinese Journal of Rock Mechanics and Engineering, 2012,31(2):245-255.

- [4]王学滨、岩样单轴压缩塑性变形及断裂能研究[J]. 岩石 力学与工程学报,2005,24(10):1735-1739.
   Wang X B. Analysis of plastic deformation and fracture energy of rock specimen in uniaxial compression [J].
- Chinese Journal of Rock Mechanics and Engineering, 2005,24(10):1735-1739.
  [5]徐松林,吴文,王广印,等.大理岩等围压三轴压缩全过
- [5] 保松林,关文,王) 印,寺. 人理若寺固玉三轴玉轴主过 程研究 II:剪切断裂能分析[J]. 岩石力学与工程学报, 2002,21(1):65-69.

Xu S L, Wu W, Wang G Y, et al. Study on complete procedures of marble under triaxial compression II: Analysis of shear fracture energy [J]. Chinese Journal of Rock Mechanics and Engineering, 2002, 21(1): 65-69.

- [6]杨圣奇,徐卫亚,苏承东.大理岩三轴压缩变形破坏与能量特征研究[J].工程力学,2007,24(1):136-141.
  Yang S Q, Xu W Y, Su C D. Study of deformation failure and energy properties of marble specimen under triaxial compression [J]. Engineering Mechanics,2007, 24(1):136-141.
- [7]朱泽奇,盛谦,冷先伦,等. 三峽花岗岩起裂机制研究
  [J].岩石力学与工程学报,2007,26(12):2570-2575.
  Zhu Z Q, Sheng Q, Leng X L, et al. Study of crack initiation mechanism of Three Gorges granite [J].
  Chinese Journal of Rock Mechanics and Engineering, 2007,26(12):2570-2575.
- [8] Scott O E, George T J, Cross C J, et al. Analysis of strain energy behavior throughout a fatigue process
   [J]. Experimental Mechanics, 2011, 51(8):1317-1323.
- [9] Xie H P,Li L Y, Peng R D, et al. Energy analysis and criteria for structural failure of rocks [J]. Journal of Rock Mechanics and Geotechnical Engineering, 2009, 1 (1):11-20.
- [10] Pariseau W G. Fitting failure criteria to laboratory strength tests [J]. International Journal of Rock Mechanics and Mining Sciences, 2007, 44(4):637-646.

(编辑 胡 玲)